

## 诗歌

## 我的矿工兄弟

□ 苏国

在深深的矿井之下  
我的矿工兄弟挥洒汗水  
他们的身躯如钢铁般坚韧  
在黑暗中闪耀独特的光辉

他们每日与煤炭亲密接触  
却有着无比灿烂的笑容  
那笑容仿佛能穿透黑暗  
点亮希望的火种

他们满脸的煤灰掩不住热情  
炯炯的目光透着真诚  
他们用双手挖掘着未来  
为生活铸就着希望

我的矿工兄弟  
你们的笑容  
是这座矿山最美的风景

那灿烂笑容里有故事  
有对家庭的爱与责任  
有对明天的憧憬和期待  
有不屈的精神在岁月中永恒

我的矿工兄弟  
在地下书写着英勇传奇  
愿你们永远被幸福环绕  
笑容永远如阳光般灿烂

作者单位:青海能源集团鱼卡二矿

## 致矿工

□ 郑欢欣

黎明的曙光还未唤醒城市的酣眠  
在深深的矿井下  
便有那么一群早早换好工装爱岗敬业的  
矿工兄弟  
他们整装待发  
迈着沉稳的步伐  
准备开始崭新的一天  
他们怀揣梦想,却不甘平庸  
在千尺地下奏响拼搏向上的乐章

从地面到采煤工作面  
穿过阴暗巷道  
在黑暗中挥洒辛勤的汗水  
把光和热开采  
他们从来没有因为嘈杂的  
机械轰鸣声而烦躁  
从来没有因为身上的衣物被汗水浸透而  
放下手中的工具  
头顶的矿灯是黑暗中的一道曙光  
为每一名矿工兄弟照亮前进的道路  
安全帽下,是一双双坚毅的目光  
向着黑暗,探寻着黑色宝藏  
一锹一镐,挖掘生活的希望  
日复一日,扛起责任的重担

他们是大地开拓者,光明的守护者  
用勤劳和汗水将乌金洗亮  
他们粗糙的双手时常被研石划伤  
深邃的眼圈周围布满煤屑  
他们就像一块煤  
始终默默燃烧自己  
照亮无数个家庭  
用实际行动诠释着坚忍不拔、吃苦耐劳  
与敬业奉献  
用无私奉献实现自我价值

满脸的煤灰遮不住他们心中的炽热  
疲惫的身躯蕴含着他们无穷的力量  
使命,常常记在心间  
责任,牢牢扛在肩上  
辛酸,常常往肚里咽  
辛苦,常当成笑话讲  
这就是我们值得崇敬和感恩的煤矿工人  
经过了无数个春夏秋冬  
经历了无数个四季轮回  
他们就是铜煤这个大家庭中  
最温暖的太阳!  
让我们向他们致以崇高的敬意  
在岁月的长河里,永远铭记他们的模样  
作者单位:陕煤铜川矿业公司物资  
供应分公司

## 矿山的夜

□ 康雅琳

在深邃的夜晚,星辰低垂  
矿山沉默着,它的呼吸深长而均匀  
巨大的身躯躺在大地母亲的怀抱  
沉睡在无尽的宁静之中

月光轻轻抚摸着坚硬的岩石  
银色的纱幕覆盖着矿工的疲惫身躯  
他们的梦想在煤海里穿梭  
不断穿过地壳飞向远方

矿山的夜,是寂静的诗篇  
滴滴汗水都凝结成宝石  
岁月的痕迹刻在岩石的表面  
见证了无数个世纪的变迁和生命的轮回

风轻轻吹过,带走了尘埃和疲惫  
留下了矿工的豪情和壮志  
矿山的夜,是一首无言的摇篮曲  
抚慰着每一个辛勤劳作的生命

在这寂静的夜晚,矿山守护着秘密  
那些埋藏在地下深处的宝藏和谜团  
等待着探险者的到来  
去发现和揭开它的神秘面纱

矿山的夜,是一幅静谧的画卷  
每一笔都充满了力量  
它诉说着大地的故事  
也诉说着人类的勇气和智慧

在这宁静的夜晚,矿山与星辰共舞  
它们共同编织着宇宙的旋律  
矿山的夜,是一首永恒的诗歌  
它将永远流传在人类的心中,  
激励着我们前行

作者单位:青海能源集团鱼卡二矿

## 你要写煤矿

□ 聂清明

你要写煤矿  
就不能只写煤矿  
要写地底乌金的秘密  
在工人的双手下  
如何照亮国家的辉煌

你要写煤矿  
就不能只写煤矿  
要写那轰鸣的电铲  
写那远行的自卸车  
写那不断挖掘  
和悄然成型的平盘与矿场

你要写煤矿  
就不能只写煤矿  
要写那煤块的故事  
写那运输的轨迹  
写那源源不断地输出  
和矗立不倒的破碎站与储煤仓

你要写煤矿  
就不能只写煤矿  
要谢黎明的寂静  
要写夜晚的星辰  
要写在那广袤的作业现场  
矿工们坚韧的身影

你要写煤矿  
就不能只写煤矿  
要写矿工们的辛勤与付出  
要写他们为国家的贡献  
要写煤炭的力量与使命  
为社会发展提供无尽的能源

你要写煤矿  
就不能只写煤矿  
要写那能源的使命  
要写那民族的希望  
要写煤矿作为国家的基石  
在追求未来的路上永远闪耀

作者单位:扎哈淖尔煤业公司

## 散文

## 七月的那抹中国红

□ 吕存

七月,是一年中最为热烈的季节。  
在这个充满激情的时刻,中国红  
犹如夏日里的骄阳,灼烧着每一  
个中国人的心。

中国红,象征着祖国的繁荣和  
昌盛。它是我们民族的标志,是  
我们民族的骄傲。这抹鲜艳的色  
彩,展示了中华民族的壮丽风貌  
和赤诚的情感。它不仅代表了  
我们灿烂的文化传统,更凝聚了  
我们作为一个民族的自豪和自信。  
无论在哪里,当我们看到中国红,  
都能感受到浓浓的民族情怀。它  
像一股强大的力量,让身在异乡  
的华人倍感亲切,倍增对祖国的  
思念;它像一面旗帜,激励着每一  
个为中国奋斗的人,勇往直前。  
中国红不仅是一种颜色,更是我们  
心中对祖国的深情厚谊。

七月,是中国红最耀眼的季节。  
这个时候,整个中国都笼罩在  
红色的氛围中。红旗飘扬在矿区  
上,红灯高挂在街道两旁,红花  
绽放在大地上。人们身着鲜艳的  
红色服装,高唱着激昂的歌曲,  
共同庆祝着党的生日。

中国红还存在于国庆节,更是  
融入了每个中国人的生活中。

从宣传海报到衣着饰品,从建筑  
外墙到美食佳肴,中国红无处不  
在。它给我们的生活注入了活力  
和活力,使我们感受到祖国的力  
量和魅力。然而,中国红并不只  
是一种颜色,更是一种精神。它象  
征着中国人民勤劳、勇敢和团结  
的品格。它激励我们面对困难,  
勇往直前;它让我们坚定信心,  
迎接未来的挑战。中国红是我  
们团结奋进的象征,是我们伟大  
复兴的标志。

在七月的那抹中国红中,我们  
感受到了祖国的热情和力量。它  
让我们铭记历史,珍惜现在,展  
望未来。让我们共同肩负起使命,  
为祖国的繁荣昌盛而奋斗!

中国红,在七月的时光里,绽放  
出最美的光芒。它以强烈的热情  
和无尽的力量,凝聚着每一个  
中国人的心。无论身在何处,我  
们都应该为这抹骄傲的颜色而感  
到自豪和自信。因为它不仅属于  
我们,更属于整个中华民族。让  
我们用七月的中国红,为祖国增  
添更多的骄傲和荣耀!

作者单位:晋能控股煤业集团  
燕子山矿

## 随笔

## 矿工的生活

□ 刘永军

当凌晨的月光悄悄爬进矿山  
职工宿舍楼的窗户里,叮铃铃、  
叮铃铃、叮铃铃……3:00 闹铃  
响过后,矿工们便睁开了蒙眬的  
双眼。还没从梦中完全清醒的  
矿工们,轻手轻脚地从床上爬了  
起来。往往早班起床的时候夜  
班还在井下忙碌,中班的工人们  
还在睡梦中养精蓄锐。看到宿  
舍的舍友还正在酣睡,生怕打  
扰了舍友休息,因为矿工们知  
道,昨天中班舍友们为了抢时  
间赶任务,太累太累了,此时,  
他们只想着能睡个安稳觉好好  
休息一下。简单洗漱后,上早  
班的矿工们便走出房间朝着食  
堂的方向走去。这时,职工食  
堂里坐满了吃早饭的矿工们。

骑电车、摩托车、开汽车跑  
趟的矿工们也早早地到了矿  
区。他们和住宿舍的职工相比  
要辛苦些,春夏秋冬稍好一点,  
尤其到了冬天跑趟的职工比较  
受罪。他们早早出门赶到矿上  
职工食堂吃早饭,开启了忙碌  
的一天。早班有班前会,值班  
人员会说一说前一个班次的安全  
生产情况,重点讲一下安全注  
意事项,再观看一部煤矿事故  
的警示教育片,然后就是到职  
工澡堂更衣室换上工作服下井  
作业了。

矿工们来到职工澡堂换上工  
作服、穿上矿靴、戴上安全帽,  
到井口灯房取下矿灯、定位仪、  
自救器系在腰间,来到井口信  
息站考勤机前进行虹膜考勤。在  
进行入井检身工作后,便分别  
乘坐罐笼、猴车、人行车入井,  
到达工作岗位后,进行现场交  
接班,井下的安全生产状况、  
生产任务完成、顶板的岩性  
变化、机电运输设备运行等情  
况进行交接,然后进行现场安  
全确认,便开始工作。其间还  
要进行班中安全确认。矿工们  
在井下干就是8个小时,井下  
辅助单位的矿工没有那么累,  
生产单位的矿工比较辛苦,一  
个班下来消

耗很大的体力非常的累,矿工  
们最盼望的就是任务往前赶、  
不落点,能早点出井,毕竟井  
下环境不好,潮湿、危险伴随  
在身边。到了出井时间,强打  
着精神、拖着疲惫的身体终于  
升到了地面,出井的那一刻  
矿工们非常得高兴,安安全  
全地升井是矿工们的期盼。

中午,矿工们完成当班生产  
任务后,陆陆续续从井下深处  
乘坐罐笼或猴车升井回到地面。  
矿工们升井后的第一件事就是  
点上一支烟,猛吸上几口,过  
足烟瘾。紧接着,再到职工澡  
堂舒舒服服地洗上一个热水澡,  
驱除身上的寒气又解乏。然  
后,来到职工餐厅就餐,可口  
的饭菜、周到的服务,在这里  
矿工们感受到“家”的温暖。  
饭后短暂的休息是他们难得  
的轻松时光。

随着太阳逐渐西沉,气温变得  
宜人,下午成为进行户外活动、  
体育锻炼或者社交聚会的理  
想时间。矿工们用自己的方式,  
为忙碌的一天增添了一份闲  
适与享受。随着黄昏的临近,  
也预示着一天工作或学习即  
将结束,人们开始期待晚上的  
休息与放松。

晚上,矿区的宿舍区灯火通  
明。在这里,矿工们会聚集在  
一起喝酒聊天,斗地主或者下  
棋,用简单的活动来放松身心,  
驱散一天的劳累。夜深人静,  
矿工们便进入了梦乡,休息  
好了是为了更好地迎接第二  
天的挑战。

这就是矿工的生活,每一天  
都有精彩的故事上演。煤矿  
的一天接着一天,憨厚朴实的  
矿工们,以煤为伴、以干为乐、  
与矿灯不离不弃,用坚守岗  
位的担当为矿井的高质量发  
展贡献着自己的力量。他们  
发扬煤矿工人不怕吃苦、敢  
打硬仗的精神,将矿工的故事  
不断延续。

作者单位:冀中能源峰峰集团  
辛安矿